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E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje MIN
KOMISJA rawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJIJNA ]rjozpoclz‘;:ia eglzaminu. 2015
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL o
mieysce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

crasen AR

Data: 19 maja 2015 r. MIN-R2_IP-152
Czas pracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 33

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(srodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dolaczony jest
do niego no$nik danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Wpisz zadeklarowane przez Ciebie na egzamin $rodowisko komputerowe,
kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,
to umies¢é w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodlowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono w tresci
zadan lub zapisz pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda sprawdzane przez
egzaminatorow.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikow
stanowigcych rozwigzania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uklad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 4. Liczby binarne

W pliku liczby.txt znajduje si¢ 1000 liczb naturalnych zapisanych binarnie. Kazda

liczba zapisana jest w osobnym wierszu. Pierwsze pig¢ wierszy zawiera nastepujgce liczby:
11010100111
11110111111011101
1010100111010100
110111131311217331217131111010100101010101001
101011001100110101001121210101010101010111

Kazda liczba binarna zawiera co najwyzej 250 cyfr binarnych, co oznacza, ze w wielu
jezykach programowania wartosci niektorych z tych liczb nie da si¢ zapamigtac
w pojedynczej zmiennej typu catkowitoliczbowego, np. w jezyku C++ w zmiennej typu
int.

Napisz program, ktory da odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz w pliku
wynik4 . txt, a kazda odpowiedz poprzedZz numerem oznaczajacym odpowiednie zadanie,

Zadanie 4.1. (0-3)
Podaj, ile liczb z pliku 1iczby . txt maw swoim zapisie binarnym wig¢cej zer niz jedynek.
Przyktad: Dla zestawu liczb:

101011010011001100111

10001001

1000000

101010011100

100010

wynikiem jest liczba 3 (3 podkreslone liczby maja w swoim zapisie wigcej zer niz jedynek).

Zadanie 4.2. (0-3)

Podaj, ile liczb w pliku 1iczby . txt jest podzielnych przez 2 oraz ile liczb jest podzielnych
przez 8.

Przyklad: Dla zestawu liczb:
101011010011001100000 (*), (**)
10001001
100100 (*)
101010010101011011000 (*), (**)
100011
trzy liczby sa podzielne przez 2 (*) i dwie liczby s podzielne przez 8 (**).
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Zadanie 4.3. (0-6)
ZnajdZz najmniejsza i najwicksza liczbe w pliku liczby.txt. Jako odpowiedZz podaj
numery wierszy, w ktorych si¢ one znajduja.
Przyklad: Dla zestawu liczb:
101011010011001100111
10001001011101010
1001000
101010011100
1000110
najmniejsza liczba to: 1000110
najwieksza liczba to: 101011010011001100111
Prawidtowa odpowiedz dla powyzszego przyktaduto: 5, 1.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wynik4.txt zawierajagcy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacje Twoich obliczen:

...................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................

) . Nr zadania 4.1 4.2, 43.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt. 3 3 6
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Demografia

W kolejnych wierszach pliku kraina.txt znajdujg si¢ dane demograficzne Edulandii,
ktora sktada sie z 50 wojewoédztw. Kazde z wojewoddztw znajduje sie wjednym
z 4 regionéw: A, B, C lub D. Kazdy wiersz zawiera oddzielone $rednikami informacje
o jednym wojewodztwie, w nastepujacej kolejnosci: nazwa wojewddztwa, liczba kobiet
w 2013 roku, liczba mezczyzn w 2013 roku, liczba kobiet w 2014 roku, liczba mezezyzn
w 2014 roku.

Przyklad:

w01lD;1415007;1397195;1499070;1481105
w02D;1711390;1641773;1522030;1618733
w03C;1165105;1278732;1299853;1191621
w04D;949065;1026050;688027;723233
Nazwa kazdego wojewoddztwa zaczyna si¢ litera , w”, za nig wystepuje dwucyfrowy numer
wojewodztwa, a na koncu litera A, B, C lub D oznaczajaca region, w ktorym to wojewodztwo
si¢ znajduje.
Korzystajac z dostepnych narzedzi informatycznych, podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.

Odpowiedzi zapisz w pliku wynik5.txt, a kazda odpowiedZ poprzedz numerem
oznaczajacym to zadanie.

Zadanie 5.1. (0-5)

Wyznacz ludno$¢ (liczbe wszystkich mieszkancéw) kazdego z regionow A, B, C i D w roku
2013. Nastepnie sporzadz wykres kolumnowy porownujacy ludnosci tych regionow w roku
2013. Zadbaj o czytelnos¢ wykresu.

Zadanie 5.2. (0-2)

Przeanalizuj dane i wybierz wojewodztwa, w ktorych liczba kobiet w 2014 roku byta wigksza
niz w 2013 roku i jednoczesnie liczba m¢zczyzn w 2014 roku byta wigksza niz w 2013 roku.
Podaj liczbe wszystkich takich wojewodztw w catym kraju oraz w kazdym z regionow: A, B,
CiD.

Zadanie 5.3. (0-6)

Prognozujac zmiany demograficzne w Edulandii, przyjmujemy, ze tempo wzrostu populacji
w kazdym wojewodztwie w kolejnych latach bedzie takie samo jak w okresie 2013-2014.

Tempo wzrostu w danym wojewodztwie to iloraz ludnosc (2014) , ktory zaokraglamy w dot
ludnosc (2013)

do 4 miejsc po przecinku — ludnosc (r) to ludnos¢ w tym wojewédztwie w roku r. Ludnos¢
dla roku »>2014 obliczamy wg wzoru:

ludnosc (r) = ludnosc (r - 1) » tempo_wzrostu

zaokraglajac w dot do liczby caltkowite;.

Jezeli w jakim$ wojewodztwie w danym roku ludnos¢ jest ponaddwukrotnie wigksza niz stan
z roku 2013, to w tym wojewodztwie wystepuje efekt przeludnienia. Przyjmujemy wowczas,
ze poczawszy od nastepnego roku ludno$¢ danego wojewodztwa nie bedzie si¢ zmieniaé.
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Na przyktad dla wojewodztwa w01D mamy:

e Ludnos$¢ w 2013 roku (mezczyzn i kobiet) wynosi 1 415 007 + 1 397 195 =2 812 202

e Ludnos$¢ w 2014 roku (me¢zczyzn i kobiet) wynosi 1 499 070 + 1 481 105 =2 980 175
2980175

e Tempo wzrostu dla tego wojewodztwa jest rowne W—I,OSW po zaokragleniu

w dol do 4 miejsc po przecinku.

Liczba mieszkancow wojewodztwa w roku 2015 wyniesie:
2980 175 * 1,0597 = 3 158 091 (po zaokragleniu w dot do liczby calkowitej).

Dla wojewodztwa w01D ludno$§¢ w roku 2025 przekroczy ponaddwukrotnie ludno$é
poczatkowa (wyniesie 5 639 669) 1 od tego czasu nie bedzie si¢ w kolejnych latach zmieniac.

Wykonaj polecenia:

e Podaj liczbe wszystkich mieszkancow Edulandii w 2025 roku i wskaz, ktére wojewodztwo
bedzie mialo w tym roku najwigcej mieszkancow.

¢ Podaj liczb¢ wojewodztw, w ktorych kiedykolwiek wystapi efekt przeludnienia w latach
2014-2025 wlacznie.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wynik5.txt =zawierajacy odpowiedzi do poszczegélnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

¢ plik zawierajacy odpowiedz do zadania 5.1. o nazwie:

...................................................................................................................................................

) . Nr zadania 5.1. 5.2 5.3.
Wypelnia  'viaks, Ticzba pkt. 5 2 6
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Formula 1

W nastepujacych plikach zgromadzono dane dotyczace wyscigow samochodowych
Formuly 1 z lat 2000-2012. Pierwszy wiersz w kazdym z plikow jest wierszem
naglowkowym i zawiera nazwy pol.
W pliku Kierowcy.txt kazdy wiersz zawiera informacje o kierowcy, rozdzielone
srednikami: /d_kierowcy, Nazwisko, Imie, Kraj.
Przyklad:

z10;Irvine;Eddie;Irlandia

W pliku Wyscigi.txt sg zawarte informacje o rozegranych wyscigach Grand Prix
liczonych do klasyfikacji generalnej: Id_wyscigu, Rok, GrandPrix. Sezon jest reprezentowany
przez rok (czterocyfrowa liczba), a GrandPrix jest nazwa miejsca, w ktorym jest rozgrywany

wyscig.
Przyklad:
w20;2001;Brazylia

W pliku Wyniki.txt kazdy wiersz zawiera informacje o punktach zdobytych przez
kierowcow w poszczegolnych wyscigach, rozdzielone s$rednikami: Id kierowcy, Punkty,
Id wyscigu.
Przyklad:

z42 ;6 ;w7

Wykorzystujac  dane zawarte w  plikach Kierowcy.txt, Wyscigi.txt
1 Wyniki.txt, wykonaj ponizsze polecenia, a odpowiedzi poprzedzone numerem
oznaczajacym podpunkt zapisz w pliku wynikeé . txt.

Zadanie 6.1. (0-2)

Podaj sezon inazwe wyscigu Grand Prix, w ktorym Robert Kubica zdobyl najwiecej
punktow.

Zadanie 6.2. (0-2)

W ktorych z miejse podanych w plikach rozegrano najmniejsza liczbe wyscigow Grand Prix
w latach 2000-2012?

Zadanie 6.3. (0-3)

Klasyfikacja generalna w danym sezonie jest tworzona na podstawie sumy punktow
uzyskanych przez kierowcow w wyscigach rozegranych w tym sezonie. Utworz zestawienie
zawierajgce nazwiska 1 imiona kierowcow — zwyciezcow klasyfikacji generalnej w sezonach
2000, 2006 1 2012 wraz z liczbami punktéw przez nich uzyskanymi.

Zadanie 6.4. (0-3)

Dla kazdego kraju, ktorego reprezentanci zdobywali punkty w sezonie 2012, podaj liczbe tych
reprezentantow,
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Do oceny oddajesz:
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e plik tekstowy wyniké6.txt =zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.

Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowq realizacje Twoich obliczen:

...................................................................................................................................................

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3. 6.4.
Maks. liczba pkt. 2 2 3 3
Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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